

2025年江西省城市足球超级联赛决出冠亚军

“赣超”这样“长”出风格

本报记者 杨颜菲



在11月2日晚的赣超决赛中，赣州队球员卢欣在第六十四分钟头球得分，个人进球总数达到12粒，荣获“最佳射手”称号。“为家乡而战，必须拼尽全力，一定不能让学生们失望！”卢欣是赣州会昌县第四小学的体育老师，参加第一场比赛时，他一度紧张到双腿发软。当学校30多个孩子出现在眼前，熟悉的呐喊声点燃了他的斗志。

草根性，是“赣超”的鲜明底色：550多名注册球员平均年龄23岁，全部为非职业球员，涵盖学生、教师、厨师、出租车司机等不同群体。“观众为亲朋好友加油，球员为自己的城市而战，球赛带给人满满的情绪价值。”江西省足协常务副主席兼秘书长王贤敏说。

江西举办“赣超”并非临时起意。2021年，由省内各足球俱乐部参赛的江西省足球超级联赛就已打响。2024年底，江西省体育局计划将江西省足球超级联赛升级为以城市足球队为参赛单位的足球赛事，赛事名称增加“城市”二字，并于今年4月下发通知，7月正式打响“赣超”。

“‘苏超’的爆火让我们震撼，也带给我们启发。”王贤敏说，为了把赛事办得更精彩，江西对原先的赛事方案进行了优化升级，还派专人到江苏“取经”。

6月下旬，“赣超”赣州赛区的主要运营方赣州文化传媒集团党委书记、副总经理刘效江带队到江苏常州调研。“那天大雨倾盆，常

州队主场对阵南京队，现场观众超3.6万人，球迷们的热情真的很感染人。”刘效江和团队撰写了考察报告，总结“苏超”值得借鉴之处。此外，他们还从“苏超”执行团队中聘请了3名运营人员，希望让成功经验在赣州落地生根。

改变一点点发生，“赣超”逐渐“长”出风格。从第二场比赛开始，“赣超”将江西的红色文化、客家文化、宋城文化等特色元素搬上中场休息的舞台。8月31日，赣州队主场，4万多名球迷合唱《十送红军》的视频全网播放量超2000万次。各赛区迅速跟上，新余队主场迎战萍乡队的比赛间歇，《天工开物》主题舞剧丰富了观赛体验；在抚州队主场，《我在牡丹亭等你》唱响浪漫旋律，引得众人叫好。

主打一个“听劝”

“说实话，刚开始担心没人来看，我们还打算把门票分给各县区。”“赣超”票务系统试水时，赣州市体育局群体科科长廖凤灵心里直打鼓。然而，首轮比赛放出的8000张门票，仅20分钟就被抢完；第二轮比赛的2万张门票更是“秒没”，廖凤灵这才意识到低估了人们的足球热情。

要把“赣超”办得有声有色，江西面临着不小的挑战。

有网友观看“赣超”直播后发帖，“场地不太好，直播画质也不行”，九江很快对赛场草坪和设备进行了更换。有网友留言，“现场灯光太暗”，吉安用吊车吊起大灯给球场补光，同时加大对吉安市体育馆的改造。有观众吐槽，“球员球衣背后的拼音不好辨认”，球衣上的球员名字很快改成了汉字……

“球迷的参与度很高，不能辜负这份热情。我们要在实践中不断调整思路，优化体验，尽全力提高办赛水平。”王贤敏说。几个

月以来，赛事越办越精彩，观众的“吐槽”也越来越少，王贤敏和同事们悬着的心才渐渐放了下来。

提升“造血”能力

“门票很便宜，就赛事运营而言，的确入不敷出。”尽管“赣超”人气渐涨，但场地费、安保费、人员工资等赛事成本依然让人挠头。刘效江算了一笔账，即使有商业赞助，10轮常规赛下来，财政还需要投入400多万元。

“‘赣超’好不容易做起来，如何避免陷入赔本赚吆喝的境地？

“不仅仅是把赛事做起来，更要探索‘赛事搭台、经济唱戏、文旅添彩、城市受益’的融合发展机制。”江西省体育局宣传教育法规处负责人钟进华介绍，“赣超”采用“政府主导+地方协同+协会运营”模式，由江西省体育局和各设区市政府共同主办，面对门票收入与商业赞助支撑乏力的现状，各地纷纷想办法、出实招。

门票变身城市“文旅一卡通”，球迷可凭票享受景区、酒店优惠；为提振消费，各地积极打造第二观赛现场，开展“赣超”夜市，让球迷在球场周边、大型商贸综合体里以及公共露天广场等地，一边看比赛转播一边体验当地特色美食、购买特色商品。赛事期间，江西全省夜间消费总额同比增长30%以上，体育场馆周边商户营收普遍翻倍，其中，南昌、赣州、吉安等主赛区周边酒店预订量增加220%，餐饮行业整体营业额同比增长55%。

“以赣州为例，据估算，赛事带动的综合消费额已过亿元。”刘效江说，虽然“赣超”总体运营思路还比较传统，商业开发程度还不够，与“苏超”的消费带动水平还存在差距，但江西各地通过努力积累了不少符合自身情况的经验，为可持续发展闯出了破局之路。

南昌大学体育学院院长江广金表示，擦亮“赣超”品牌，江西仍需要持续提高办赛水平，并通过完善青训机制，提高竞技水平，同时引入更多社会力量参与。他认为，要由政府主导逐步过渡到政府引导、市场主导，提升“赣超”造血能力，通过推动文体旅融合发展，把赛事流量转化为发展增量。

上图：“赣超”决赛首回合比赛中，球员激烈拼抢。周亮摄（影像中国）



11月2日，第十五届全国运动会火炬传递在香港、澳门、广州、深圳4个城市同步举行，这是全运会历史上首次跨境火炬传递，也是全运会火炬首次在香港和澳门传递。

上午9时许，火炬传递启动仪式在广东省深圳市莲花山公园举行。中国科学院院士、南方科技大学校长薛其坤手持火炬，跑出首棒。从深圳莲花山公园到前海深港现代服务业合作区，从广州镇海楼到海心沙，从香港特区政府总部到启德体育园，从澳门特区政府总部到大三巴牌坊，来自各行各业的200名火炬手，高擎火炬“绽放”，穿过三地四城地标，把岭南文化、山海风情和城市风韵串联成一幅流动的画面。

在香港，渡海传递极具特色。火炬被护送至天星小轮，在维多利亚港完成了一次充满仪式感的渡海。甲板上，第二十三棒火炬手、2004年雅典奥运会乒乓球男双银牌得主李静稳稳托持火炬，岸边群众加油欢呼。

在澳门，首棒火炬手、杭州亚运会女子长拳冠军李伟激动万分：“全运会首次由粤港澳三地联合举办，祝所有运动员取得好成绩，欢迎大家来感受魅力大湾区。”

在广州，火炬传递沿途的文艺活动颇有看点。有广州街坊熟悉的粤曲、粤剧演绎，也有年轻人喜欢的滑板、街舞表演，展现出岭南文化的丰富图景。

在深圳，人形机器人“夸父”作为“0号”火炬手参与了传递。

火炬传递结束后，四城火种于当日下午汇聚广州，在广东奥林匹克体育中心举行融火仪式（见上图，新华社记者邓华摄），为11月9日晚的开幕式主火炬点燃做准备。

十五运会火炬的“源火”采集自南海1500多米深的海底，通过太阳能引燃可燃冰的方式获取。此次火炬传递科技感满满，智能机器人、无人驾驶汽车、低空飞行器等亮相传递活动，凸显粤港澳大湾区作为国际科技创新中心的产业优势，展示科技与体育的深度融合。

十五运会和残特奥会组委会相关负责人表示，从南海深处的源火之光到三地联动的同心之火，火炬传递不仅承载着对“更快、更高、更强——更团结”的不懈追求，更是粤港澳大湾区融合发展的生动展现，彰显着粤港澳携手同行、共筑未来的光荣与梦想。

（综合本报记者王尧、富子梅、贺林平、程远州、王云娜、陈然报道）

本版责编：巩育华 王博 程焕

我运动 我快乐 群众体育赛事观察

11月2日晚，2025年江西省城市足球超级联赛（以下简称“赣超”）决赛最后一场打响，经过90分钟激烈角逐，最终赣州队战胜宜春队，夺得首届“赣超”冠军。

自7月12日揭幕以来，“赣超”66场比赛累计吸引120余万名观众现场观赛，场均1.8万余人，单场观众最多时有50168人，创下江西举办体育赛事单场观赛人数之最。

“城超”多地开花，“赣超”如何做出自己的特色？近日，本报记者进行了实地探寻。

在借鉴中创新

在11月2日晚的赣超决赛中，赣州队球员卢欣在第六十四分钟头球得分，个人进球总数达到12粒，荣获“最佳射手”称号。“为家乡而战，必须拼尽全力，一定不能让学生们失望！”卢欣是赣州会昌县第四小学的体育老师，参加第一场比赛时，他一度紧张到双腿发软。当学校30多个孩子出现在眼前，熟悉的呐喊声点燃了他的斗志。

草根性，是“赣超”的鲜明底色：550多名注册球员平均年龄23岁，全部为非职业球员，涵盖学生、教师、厨师、出租车司机等不同群体。“观众为亲朋好友加油，球员为自己的城市而战，球赛带给人满满的情绪价值。”江西省足协常务副主席兼秘书长王贤敏说。

江西举办“赣超”并非临时起意。2021年，由省内各足球俱乐部参赛的江西省足球超级联赛就已打响。2024年底，江西省体育局计划将江西省足球超级联赛升级为以城市足球队为参赛单位的足球赛事，赛事名称增加“城市”二字，并于今年4月下发通知，7月正式打响“赣超”。

“‘苏超’的爆火让我们震撼，也带给我们启发。”王贤敏说，为了把赛事办得更精彩，江西对原先的赛事方案进行了优化升级，还派专人到江苏“取经”。

6月下旬，“赣超”赣州赛区的主要运营方赣州文化传媒集团党委书记、副总经理刘效江带队到江苏常州调研。“那天大雨倾盆，常

州队主场对阵南京队，现场观众超3.6万人，球迷们的热情真的很感染人。”刘效江和团队撰写了考察报告，总结“苏超”值得借鉴之处。此外，他们还从“苏超”执行团队中聘请了3名运营人员，希望让成功经验在赣州落地生根。

改变一点点发生，“赣超”逐渐“长”出风格。从第二场比赛开始，“赣超”将江西的红色文化、客家文化、宋城文化等特色元素搬上中场休息的舞台。8月31日，赣州队主场，4万多名球迷合唱《十送红军》的视频全网播放量超2000万次。各赛区迅速跟上，新余队主场迎战萍乡队的比赛间歇，《天工开物》主题舞剧丰富了观赛体验；在抚州队主场，《我在牡丹亭等你》唱响浪漫旋律，引得众人叫好。

主打一个“听劝”

“说实话，刚开始担心没人来看，我们还打算把门票分给各县区。”“赣超”票务系统试水时，赣州市体育局群体科科长廖凤灵心里直打鼓。然而，首轮比赛放出的8000张门票，仅20分钟就被抢完；第二轮比赛的2万张门票更是“秒没”，廖凤灵这才意识到低估了人们的足球热情。

要把“赣超”办得有声有色，江西面临着不小的挑战。

有网友观看“赣超”直播后发帖，“场地不太好，直播画质也不行”，九江很快对赛场草坪和设备进行了更换。有网友留言，“现场灯光太暗”，吉安用吊车吊起大灯给球场补光，同时加大对吉安市体育馆的改造。有观众吐槽，“球员球衣背后的拼音不好辨认”，球衣上的球员名字很快改成了汉字……

“既然自己没有经验，那就主打一个‘听劝’——观众提什么，我们就改什么。”王贤敏说，尽管江西各地办赛水平参差不齐，但在每一轮比赛结束后，各地都会进行复盘，针对出现的问题与观众建议进行及时调整。

有网友观看“赣超”直播后发帖，“场地不太好，直播画质也不行”，九江很快对赛场草坪和设备进行了更换。有网友留言，“现场灯光太暗”，吉安用吊车吊起大灯给球场补光，同时加大对吉安市体育馆的改造。有观众吐槽，“球员球衣背后的拼音不好辨认”，球衣上的球员名字很快改成了汉字……

“既然自己没有经验，那就主打一个‘听劝’——观众提什么，我们就改什么。”王贤敏说，尽管江西各地办赛水平参差不齐，但在每一轮比赛结束后，各地都会进行复盘，针对出现的问题与观众建议进行及时调整。